

把群众的安全感和满意度作为标杆

——玉田县公安局打造“平安玉田”工作纪实

□ 尚书祎 马恩海 张立军

刑事发案和治安案件连续三年下降；破案数量与抓获人数同比上升；新发命案全破；在唐山市公安工作考评中连续多年获得市优；2020年述职考核评议名列全县执法部门第一名；多项公安工作领跑全市，进入全省先进行列……

近年来，玉田县公安局以群众安全感和满意度为标杆，汇聚全民合力，凝聚全警实力，坚持打防并举，不断提高社会治理的法治化、智能化和专业化水平，“平安玉田”建设驶入发展快车道。

●高压打：让犯罪分子心惊胆寒

不久前，玉田县公安局成功打掉一个暴力催债涉恶犯罪集团。涉案人王某某等8名犯罪嫌疑人，通过制造“阴阳合同”、设定高额“砍头息”“利滚利”、虚增债务等手段非法高利放贷，并采用暴力催收。该县公安民警远赴辽宁、内蒙古、北京、天津等地查找受害人和相关证人调查取证、固定证据，一举抓获涉案人员8人，破获非法拘禁案、寻衅滋事案20余起。

黑恶势力严重扰乱市场秩序，危害社会和群众人身安全，玉田县一直坚持雷霆打击的态势。在扫黑除恶专项斗争中，该县建立起全社会参与的“八进”宣传机制、局长负责和党委把关的线索核查机制、网上网下联动的线索摸排机制、县公安局和所队两级负责的案件串并机制。“四项机制”的实施实现了全县上下无缝隙、无断点搜集黑恶势力

线索。针对相关线索，该县组织精干专班定向狙击，先后打掉犯罪团伙4个，抓获涉黑涉恶违法嫌疑人38名。

玉田人刘某甲和刘某乙先后在某证券网络交易平台，以投资外汇为由被他人诈骗人民币近30万元。专案组民警历经一个月艰苦鏖战，在湖南省成功捣毁一个由13名犯罪嫌疑人组成的以“外汇投资”为幌子的电信诈骗团伙，最大限度保护了人民群众的财产安全。

打破警种分工界限，实施刑警主力侦破、派出所具体摸排、治安搜集信息、交警路上查控的多警联动、多警合作、多警种集成办公，这是玉田县打击刑事犯罪取得突出实效的重要经验之一。该县还组建了合成作战暨反诈中心，打造最强打击整治大脑。目前，该县先后打掉异地团伙12个，抓获犯罪嫌疑人61名，涉案金额达到70余亿元，新发命案实现了全破。

●立体防：为百姓筑起“平安墙”

“群众有事我们办，群众无事我防范”，这是玉田县虹桥派出所制定的治安管理工作目标。该镇在派出所设立“虹桥镇群防群治指挥调度中心”，将辖区划分为7个片区，在各村治保会设立“矛盾纠纷排调站”和“交通劝导站”，把38名志愿巡防员组织起来成立治安巡防大队，为每名志愿巡防员和各校园治安员配发4G对讲机，搭建“虹桥镇微信警务群”和“虹桥镇巡防治安员工作群”，在38个治保会设立无线广播大喇叭，利用网络、电波和声波实现扁平化指挥、快速反应。

虹桥镇的“网路空”立体化巡防模式和“所庭站”新型治保会经验是高质量推进“平安玉田”建设的典范。为了更好地搭建群防群治平台，该县组织20个派出所积极探索“脚板+网络”“传统+科技”“专门工作+群众路线”等社区警务新思路、新方法。推进实施“百千”工程，20个派出所、分局都有自己的群防群治特色，培养100名以上群防群治的行家里手，建设1000个治安防范、矛盾纠纷排调的基层堡垒，“鸿桥市场红袖标”“玉田镇社区大妈”等一批接地气、受欢迎的群防群治组织应运而生。

“两站五网”是玉田县搭建社会治安防控工作格局的主框架。该县在城内设立了两个街头警务站，在全县组建了社会面巡控网、警务协作联控网等五张网，推行全天候布警、全覆盖巡控立体化防控警务模式，加强“再快一分钟”快速反应圈建设，推行高峰执勤、定点备勤、武装联勤等巡防机制，实现由案后侦查到案前发现、案中抓现行的转变。

从源头化解矛盾、及时处理预警案情是减少影响群众安全案件的重中之重。该县实施源头化解和研判预警工程，建立“派出所+警务站+群防群治组织”三级排查体系，力争将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

●温情管：让群众生活安心暖心

电动自行车已成为多数群众首选的代步工具，但由此引发的车辆被盗、交通事故等社会问题日益突出。为了方便群众出行、切实保障百姓的生命财产安全，玉田县在全

市首创实施了电动车户籍式管理，免费为群众登记上牌、办理车辆丢失保险并提供防盗智能终端硬件及安装服务，实现接警登记、车辆备案信息查询、案情追踪等多项功能于一体。目前，玉田县已上牌9万余辆，上牌数和上牌率均居唐山市第一。通过电动自行车定位管理系统，全县已救助交通事故受伤群众1名、追回被盗电动车4辆，破获刑事案件53起，因电动自行车引起的交通事故总量下降了60%。

该县聚焦农村道路交通安全管理难题，在县一级建立交通安全委员会，在乡镇一级设立交通安全办公室，在各村设立交通安全劝导站，创新推出了“2+3+3+3”农村道路交通管理玉田模式，即坚持政府领导和公安主导统筹推进，建立三级体系：县建立交通安全委员会、乡镇设立交通安全办公室、各村设立交通安全劝导站，建设了社会劝导员队伍、乡镇专职交安工作人员队伍；夯实三个基础：派出所加挂交警中队的牌子，开展交通管理执法工作，夯实常态化交通管理执法基础、常态化隐患排查基础；做优三个强点：做优智慧交通强点、为民服务强点、规范执法强点，打通了农村道路安全管理的最后一公里，消除了服务和安全的盲区。

玉田县公安局从户政、车驾管、出入境、治安管理等方面持续发力，开展星级硬件、星级服务的“双星创建”活动，推进“互联网+公安政务服务”建设，推出了一系列暖心便民服务措施，增强了群众的获得感、幸福感、安全感。

小小公众号 群众说事“好地方”

——永清县“说事解题”平台服务群众小记

□ 赵媛媛

“自家是养殖户，23日就要卖鸡了，约定好的收购公司在山东省，需要发车过来收鸡，不知道通行证怎么办？”1月18日22时40分，永清县乔家营村村民王岭旺在“永清政法”微信公众号“群众说事”栏目留言。该留言迅速被链接到永清县综治中心“说事解题”平台。

当时正值疫情期间，村里还在实施闭环管理，然而，收鸡时间一旦错过，会造成巨大的经济损失。为了最大限度减少养殖户的损失，1月19日一大早，永清县综治中心工作人员就开始忙碌起来，先后咨询县防控指挥办公室、县农业农村局、养马庄乡等相关部门的政策，共同协商解决办法，最后确定将此事件转至养马庄乡政府按照相关政策开辟绿色通道。12时43分，养马庄乡受理此事件。12时59分，乔家营村网格员接单，立即联系养殖户并告知其解释相关政策办理程序。得到满意的答复，养殖户感动地说：“没想到我抱着病急乱投医的心态留了个言，给你们添了这么多的麻烦，真的感谢你们解决了我这么大的难题，要不然疫情期间这损失可就大了，太谢谢你们了！”

不仅如此，还有群众留言“居家防疫，没办法购买米面、蔬菜”。柴米油盐与群众生活息息相关，综治中心说事解题平台接单后，工作人员迅速派单

至相关居委会，就近指派网格员、志愿者联系群众，为群众代购物资送至家门口，及时维护了群众的正常生产生活，稳定了群众的情绪。

“永清政法”微信公众号是该县面对群众，解决群众诉求的一个主要途径，该公众号内设有“群众说事”栏目。群众有诉求，可直接点开该栏目进行留言。县综治中心工作人员在“说事解题”平台可以看到留言，随后进行处置。为了更好地服务群众，“说事解题”平台将群众诉求分为求助类、服务类、咨询类等，按照“属地管理、归口处理”的原则，建立乡镇、县直部门终端，确保2小时内接单并立

即对紧急求助类诉求进行交办处置，其他诉求确保在1个工作日内交办，按照诉求的不同，设定限时办理时效，限期处置，对超时办理乡镇或部门进行挂牌督办，对平台不予受理的事件第一时间作出合理说明，并最终由群众对案（事）件的处置结果进行评价。永清县“永清政法”微信公众号关注度达4万余人，与平台及时打通了“说事”链接后，大大缩短了与群众的距离，拓宽了群众诉求渠道，进一步简化了说事的程序，加快了案（事）件的流转，确保了事件的闭环处置流程，使群众的每一个诉求都有回复，真正实现了“群众说事一点即通，干部解题一包到底”，为老百姓提供了坐在家中就能说事的“好地方”！



2月6日，神华铁路公安处定州西站派出所为朔黄铁路新曲站唯一的驻站民警孙盼“无接触”配送春节慰问品。孙盼自2020年12月29日起一直在岗，由于他所在的新曲站位于石家庄市新乐市和保定市曲阳县交界处，这个车站于2021年1月18日同新乐全域一同调整为高风险地区，至2月8日调整为低风险地区。这期间，孙盼做好自身防护，每日徒步巡视铁路12公里，确保了辖区能源运输列车平安运行。

董世军 摄

春运开始后，固安交警在辖区国省县道设置了18处检查点，举全队之力保春运安全。交警们肩负疫情防控和安全通行双重使命，严格落实安检措施，及时消除隐患，确保道路安全畅通。图为执勤交警对驾驶人进行交通安全宣传提示。

吴春雷 万方 摄

张家口市公安局桥东分局“四个狠抓” 强力推进禁放烟花爆竹工作

河北法制报讯 （田春雷）为进一步加强烟花爆竹燃放安全管理，今年以来，张家口市公安局桥东分局精心组织，深入开展禁放烟花爆竹宣传、打击、整治工作。

狠抓部署推进。该局成立了禁放烟花爆竹工作领导小组，先后多次组织召开专题会议，结合各辖区实际进行安排部署，协调区相关部门深入开展宣传发动、督导检查、治安防范、违法打击等各项工作。

狠抓宣传发动。该局通过沟通协调各乡镇、街道、相关单位和企业，通过网络、LED屏、微信公众号、条幅、宣传单、农村大喇叭等多种宣传方式，推动禁放宣传工作多层次、全覆盖落实。

狠抓工作落实。各派出所在禁放区域内严格落实属地原则，明确第一责任人。民警进机关、进企业、进酒店、进社区、进学校、进殡仪馆服务单位，通知街道社区、乡镇村居、小区物业积极告知居民和群众遵守禁放有关规定，与相关单位逐级签订责任状，确保责任层层压实。

狠抓巡逻打击。该局将大仓盖镇、东望山乡、姚家庄镇城郊接合部作为违规燃放烟花爆竹重点区域，着力加强巡逻力度。同时，对营业中的饮食、娱乐场所及举办婚庆等活动重要场所加大检查力度。该局联合区市场监管局、应急管理局等部门对辖区烟花爆竹企业进行滚动检查，加大源头管控。

狠抓工作落实。各派出所在禁放区域内严格

落实属地原则，明确第一责任人。民警进机关、进企业、进酒店、进社区、进学校、进殡仪馆服务单位，通知街道社区、乡镇村居、小区物业积极告知居民和群众遵守禁放有关规定，与相关单位逐级签订责任状，确保责任层层压实。

狠抓巡逻打击。该局将大仓盖镇、东望山乡、姚家庄镇城郊接合部作为违规燃放烟花爆竹重点区域，着力加强巡逻力度。同时，对营业中的饮食、娱乐场所及举办婚庆等活动重要场所加大检查力度。该局联合区市场监管局、应急管理局等部门对辖区烟花爆竹企业进行滚动检查，加大源头管控。

狠抓工作落实。各派出所在禁放区域内严格

落实属地原则，明确第一责任人。民警进